

口頭質詢

崔世平議員

關於加強本澳中小微企業競爭力的質詢

回顧疫情期間，包括中小微企業的企業主在內的澳門居民，大多都因為這三年的經濟低谷，在各個方面均倍受財政壓力。隨著逐步放寬的通關條件，出於負擔很重的實際考量下，消費者更傾向到物價較低廉的珠海消費或是通過網購取代；消費者習慣的改變，使部份位於社會街區、專注服務居民的民生商戶難以為繼。雖然，汰弱留強是市場的自然定律，但必須一再強調的是，保企業是保就業的必要條件，加強中小微企業的抗風險韌性及自身競爭力，是穩定澳門民生社會發展不變的軸心。

在疫情結束、百業待興的關鍵時刻，不能讓市場模式的突然轉變，而斷送中小微企業的“最後一口氣”。祖國的一些舉措，就值得我們借鑒。例如：為減輕企業人資成本負擔，將降低失業和工傷保險費率政策延續實施至2024年底；為支持製造業中小微企業做大做強，實行對增值稅小規模納稅人階段性減免增值稅、小型微利企業所得稅優惠、個體工商戶經營所得個人所得稅減半徵收；為引導和促進企業進一步做好提升質量管理能力、技術創新和業務發展等方面，廣東省政府更出台“質量獎”評價準則，表彰優秀企業並發放百萬元的獎金，以茲鼓勵。可見，幫扶政策不但要“為企業減負”，更要鼓勵“企業自我提升”。

企業是人才實現自我價值的舞台，讓澳門企業變得“有為”，是讓澳門人變得“有更大作為”的重要台階。適逢特區政府正在考慮新一年的財政年度預算及施政報告，為落實做好國務院港澳辦夏寶龍主任在訪澳期間所提出，“推動澳門經濟適度多元發展上展現更大作為”的要求，本人提出以下質詢：

1. 在為企業減負方面，請問政府會否考慮延續“2022年百億抗疫援助措施”的部份或全部項目，包括各項稅費減免、款項援助、行業及利息補貼計劃，以便讓本澳一眾的中小微企業、個體工商戶及自由職業者，能有足夠時間從疫情中恢復元氣？

2. 在促進企業提升方面，請問政府對於本澳中小微企業的競爭力有什麼研判？對於如何鼓勵本地企業提升經營能力，尤其強化以科技創新支撐企業的引領作用方面，有什麼具體構思？